



编者按 日前,2020年中国美丽休闲乡村名单出炉,全国共有248个村落入选,山东省有10个乡村入围。这些村庄究竟有何魅力?近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点派出十路记者,通过文字和视频全方位展示这些美丽乡村的田园风光、绿水青山、村落建筑、乡土文化以及民俗风情,发掘他们走向小康路上的致富密码。

拆鸡棚种樱花,“好看”真能当饭吃

靠生态旅游,莱阳濯村走上致富路

窸窸窣窣地打开层层包装后,66岁的高学勤神神秘地拉开了袋子——一把做工精致、镶嵌着骨雕牡丹的月琴。

阳光从小楼二层的阳台射进来,在他古铜色的脸上涂了一层金色的釉。面对齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,高学勤开心地展示自己收藏的宝贝:月琴、胡琴、二胡……有些是他买的,有些是他自己做的,这把月琴做工精致,是高学勤最喜欢的一把乐器。

作为京剧票友,高学勤住着独门独院的小洋楼,院子里种的丝瓜能有半米长。平时他就在家拉琴,媳妇儿唱戏。谁能想到,在莱阳市姜疃镇濯村,这样“神仙一样的日子”,只是一个普通农户的日常。

▶出生在台湾的王伟全如今在濯村安家,他正在蝴蝶兰基地工作。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 郭春雨 张锡坤
见习记者 张子晗

养鸡大村曾污水横流 进村得穿雨鞋

高学勤年轻时候过得挺苦。

濯村,位于莱阳城南40多里的五龙河畔。清清的五龙河水穿村而过,相传村庄的名字就来源于“沧浪之水清兮,可以濯我缨;沧浪之水浊兮,可以濯我足”。

风景虽然秀丽,但莱阳多山地丘陵,村里难找一块平整的耕地。耕地不平,就不能用农机,耕作全靠人力。高学勤家里种了5亩地,面朝黄土背朝天,一年到头也只能刨出一家人的口粮。

人人都过着苦日子,习惯了也就不觉得苦。但孩子吃饭要钱、老人看病要钱,裤腰带勒得再紧,也攥不出几个钱来。村里脑袋活泛一点的村民就开始搞养殖,家庭作坊式的养鸡场,投入不高、管理不规范,但收入总比种地强一些。在短短几年时间内,濯村就成了远近闻名的养鸡大村。

“全村80%的村民都养鸡,我也养了一千多只鸡。”高学勤说,村里大概从1985年开始养鸡。“晴天鸡粪遍地,雨天污水横流,苍蝇嗡嗡满天飞,没人愿意到濯村走亲戚。想进村,得随身备着一条毛巾,赶苍蝇用。”高学勤对当年的日子记忆犹新。

这样的环境还促生了濯村特有的“雨鞋”经济:村里逢集,普通的漂亮鞋子卖不动,就是雨鞋卖得好。“出门只能穿雨鞋,啥鞋在鸡粪堆里走上一圈都得废了。”高学勤说,因为村子“臭了”,附近的姑娘都不愿嫁进来。即便是牺牲



这么大,高风险、高污染的养鸡业,仅给村民带来年人均2000元左右的收入。“家财万贯,带毛的不算。”遇到鸡瘟等情况,有的村民甚至负债累累。

转思路换产业 “好看”真能当饭吃

改变,始于1996年。

那年,时年35岁的高云建回村当了“领头人”。在当村支书之前,他已经在经商领域小有成就,具备了一定的眼界、格局、组织管理的能力。当乡村振兴的号角吹响时,高云建的接棒符合了濯村老百姓对“村官”的期待——有能力、有实力、有经验、有热情,能担任乡亲们致富的领头人。

“高书记上任后就喊了口号,要把我们村三年建成花园村庄。拆除养鸡棚,搞绿化、种樱花。”村民盖忠臣当时也是村里的养鸡大户,养了2000只鸡。高云建要拆鸡棚,他想不通:一家老小都靠着这个鸡棚吃饭,种树种花,难道能当饭吃?连续几个晚上,他都和一帮村民蹲在高云建家不走,想说说理。“高书记不容易啊,挨家挨户做工作,人家说三顾茅庐,高书记当时是七顾茅庐、八顾茅庐。”看到高书记不容易,盖忠臣思想也慢慢发生转变,一咬牙,拆了十几年的鸡棚。

一个个臭气熏天的鸡棚拆了,一棵棵樱花树种下了,环境变好的同时,村里人发现“好看”的能当饭吃。他们培育起一条以樱花游为特色的文化旅游产业链,越来越多的村民靠着旅游走上了创业致富的新道路。

尝到了甜头,濯村群众看到了农业规模经营的美好前景。目前,村里共引进美国、新加坡、智利的6家外资企业经营管理,总投资



66岁的濯村村民高学勤平时就在家拉琴,媳妇儿唱戏,过着神仙般的日子。



走进濯村,别墅小楼鳞次栉比。

资10.76亿元,建起大梨、葡萄、花卉、苗木等果品园林基地。村集体每年创收600多万元,1300余名村民成为农业产业工人,综合经济效益是过去的十多倍。

除了向农业要效益,濯村还开始招商引资,兴建产业。村里陆续投资1000余万元,规划建成了占地70万平方米的莱阳市第一个村级工业园,先后引进了泰康食品等16家企业,吸纳劳动力3000多名,年增加劳务收入近亿元。

“我到了村里的食品厂上班,一个月能挣4000多元。”盖忠臣告诉记者,当工人,有旱涝保收的工资,比种地养鸡都轻松。不仅如



66岁的濯村村民高学勤平时就在家拉琴,媳妇儿唱戏,过着神仙般的日子。



此,加上土地流转的费用,一家人的日子是“芝麻开花节节高”。

更多的机会选择摆在濯村老少爷们眼前:有人选择当工人,还有人选择自主创业。村委会经常会组织一些小型产业对接会,高学勤通过产业对接开了一家毛线厂,没几年就干得红红火火,雇了40多个工人。前两年退了休,就专门在家捣鼓乐器,跟一帮票友组了一个京剧组合。每到周末聚会,拉琴、唱戏,其乐无穷。

“绿水青山” 成为生态“聚宝盆”

筑巢引凤,引凤筑巢,生态环境好了,企业的金凤凰也飞来了。

出生在台湾、读书在青岛的王伟全,把自己的家安在了濯村。父亲王秋林上世纪90年代来到濯村投资蝴蝶兰基地,毕业后的王伟全来到濯村,和弟弟一起接手父亲的蝴蝶兰生意。

“我太太是济南人,现在也跟我一起在濯村安家了。”如今,王伟全已经有两个孩子,父母也跟他在濯村生活,“现在乡村的生活很悠闲,没有城市的拥挤,这里什么都很齐全,而且环境也很好,朋友来了都很羡慕。”王伟全话中已经开始带了一点“胶东腔”,人也已经变成了地道的“濯村人”。家里的蝴蝶兰产业由小到大,由弱变强,年销售额超过500万元,客户遍及北京、上海、天津等地,并出口日本、韩国、美国等市场。

村貌美了,客商来了,村民富了,濯村经济依靠生态发展,又在绿水青山中不断升级。如今,村里最早栽下的樱花树已经成林,成为远近闻名的“樱花小镇”。随着村庄生态环境的持续美化,濯村把“美丽环境变成美丽经济”作为振兴发展的新路径,将发展生态旅游业提上议事日程。2006年,濯村引进了占地460亩、投资1.2亿元的中国北方植物园。从2015年开始,打造“中国最美乡村濯村”樱花文化旅游节,累计接待游客300余万人次。2020年,濯村入选中国美丽休闲乡村。

走进现在的濯村,别墅小楼鳞次栉比,道路整齐宽阔,草如茵、树成行,花争艳,这是“绿水青山”成为生态“聚宝盆”的生动实践。田园如画,屋舍俨然,乡风淳朴,生活怡然——这样美丽的“桃源梦境”,在濯村成为现实。

山东连续16年提高工伤保险待遇

伤残津贴每月最高增200元,力争9月底前发放到位

续16年提高工伤保险三项定期待遇标准。

此次调整的范围:2019年12月31日前,领取伤残津贴的一级至四级工伤职工、经批准领取生活护理费的工伤职工和领取供养亲属抚恤金的工亡职工(含一级至四级伤残职工退休后领取基本

养老金期间死亡人员)供养亲属。

通知明确:符合条件的一级至四级工伤职工伤残津贴每人每月分别按200元、185元、170元、160元的标准增加。按照《工伤保险条例》及有关规定,生活完全不能自理的、生活部分

能自理的工伤职工的生活护理费每人每月分别为2880.7元、2304.5元、1728.4元。其中,设区的市2019年度职工月平均工资高于全省平均水平的,其工伤职工的生活护理费暂按该市

2019年度职工月平均工资为基数计发。工亡职工配偶供养亲

属抚恤金每人每月增加65元,其他供养亲属每人每月增加48元,孤寡老人或者孤儿在上述标准的基础上每人每月再增加18元。

通知要求各级各部门要加强组织、精心实施,力争9月底前将增加待遇发放到位。

本报济南9月14日讯(记者 王小涵 通讯员 范洪艳) 近日,山东省人力资源和社会保障厅会同省财政厅印发通知,自2020年1月1日起,继续提高一级至四级工伤职工伤残津贴、生活护理费和工亡职工供养亲属抚恤金标准。这是我省自2005年起,连